

记者卧底“自杀QQ群”： 有人“约死”，有人为轻生出谋划策

■悲剧发生

两名90后小伙宾馆内自杀身亡

今年10月16日下午3点多，南京韶山路派出所接到报警，称辖区一家宾馆内，有两名房客躺在卫生间内，疑似轻生。

民警赶到现场了解到，两名房客都是90后，10月15日入住，第二天下午两点左右，服务员发现两人到了退房时间仍未退房，便到房间查看。进入房间后，服务员发现屋内只有一个空的行李箱，两个小伙都不见了踪影。经过仔细查找，发现两个小伙坐在卫生间的淋浴房内，一动不动，而卫生间门是反锁的。

预感到有不好的事情发生，服务员赶紧将情况向值班经理汇报，并立即拨打了“110”和“120”。等卫生间门打开，“120”急救人员到场后，确认两名小伙均已死亡。民警赶到现场后发现，两个小伙将卫生间的通风口等处全部用胶条封闭，布置成了密室，现场有烧的炭盆和没有用完的木炭。其中一人手腕上有切割的痕迹，另一人留有遗书。

据此，警方初步排除他杀。

■警方调查

两人通过“自杀QQ群”相约轻生

经过对两名轻生者的身份调查，警方发现他们分别是安徽两所高校的在校大学生高胜(化名)和李平(化名)。“两所大学在安徽不同的城市，两人平时生活上也并没有交集。”民警告诉记者。那么两人怎么会结识，并来到南京轻生呢？

根据高胜留在现场的遗书，民警得知，他在学校时就有心理问题，一直有轻生念头。同时，从遗书中也可以发现，用于轻生的工具，比如木炭、胶布、酒等都是高胜准备的，显然两人事前应该有过商议。

在李平的手机中，民警终于有了发现。原来，他们是在一个以“自杀”为主题的QQ群中结识的，之后相约自杀。“李平在这个QQ群内和别人有过轻生方面的交流。”民警介绍，其中有人曾告诉李平，轻生要用到哪些工具，包括如何布置密室。

在两人的轻生现场，民警还发现了没有喝的白酒和已经喝完的、被称为“断片酒”的“four loko”。民警判断，从这些情况可以看出，两人对死亡还是有一定的恐惧，喝酒是麻醉自己，让自己在“不知不觉”中死去。

■记者卧底

“自杀”群里弥漫着负能量

警方表示，面对各种压力，青少年得不到正确的引导和疏导，很容易产生心理问题，从而走上极端。而“自杀QQ群”中的言论，对于两人的死也有一定的推波助澜作用。为此，警方正对相关QQ群展开调查。

记者通过网络搜索发现，早在2013年，就有类似案例发生。进入QQ的查找功能，记者用“轻生”“自杀”等直白的关键词搜索相关群，发现这类搜索词已被屏蔽。“这些年警方和相关部门都在关注这一块，腾讯公司对于一些关键字进行了屏蔽。”警方人士介绍，不过，仅仅靠堵，是堵不住的。

果然，当记者搜索一些关键词时，能搜到很多QQ群。有些群直接在群介绍中表露是“自杀主题”。比如一个群，在群介绍中就表示，“有自杀欲的请加群”。

记者随机加入几个“自杀”主题



宾馆的卫生间被布置成密室，两个小伙殒命其中。这是南京最近发生的一起轻生事件，两个小伙都是安徽的大学生，因为心理问题，通过“自杀QQ群”相约到南京轻生。近日，现代快报记者卧底多个“自杀群”发现，里面的言论充满负能量。警方表示，近年来青少年轻生事件频发，一方面需要社会各界提高对他们心理健康的关注；另一方面，也要对这些推波助澜的社交群落进行查处，以免悲剧重演。



的QQ群，发现里面成员众多，不过都不算活跃，有人有一搭没一搭地说着轻生的话题，整个群里弥漫着负能量。当有人声称要轻生时，没有人劝解，反而开始出谋划策。

在一个群内，记者询问此群是干什么的，有人便回应，“约死”。有人称要轻生，寻求同行者，很快就有一名男子响应，还有人询问都准备了什么工具。当得知对方准备了5斤木炭后，有人表示5斤木炭可能不够，需要多准备一点。

整个聊天过程中，没有人对声称轻生者进行劝阻，有些人的发言甚至语带讽刺。“其实，对于想要轻生的人，他进入这种群时情绪是很低落的，再受到这种刺激，反而会坚定其轻生的念头。”处理上述案件的民警说。

不过，在一些群里也有正能量存在。记者在一“自杀”群内看到，有人对想要轻生者进行劝解，告诉他活着才是最美好的。记者跟此人私聊后得知，他曾在群里挽救过一个想要轻生的人，但由于网络的虚拟性，记者无法核实真假。

■律师说法

教唆他人轻生涉嫌故意杀人

不难发现，“自杀QQ群”对于想要轻生的人来说，确实容易导致他们更快地走向死亡。那么，网友不经意的推波助澜，是否要承担法律责任？

江苏锦隆律师事务所陈功律师认为，这种推波助澜的行为，可以认为是一种教唆。目前我国并没有明文规定自杀是犯罪行为，所以教唆他人自杀，并不一定构成犯罪。但如果教唆未成年人、精神病人等无民事行为能力或者限制民事行为能力的人，导致轻生者产生错误认识而自杀的，那么一般应当认定为教唆者涉嫌故意杀人罪。

对于这一观点，江苏诺法律师事务所王斌律师表示认可。王斌表示，对于已有自杀意图的人，参与聊天者对其在精神上加以鼓励，使其坚定自杀的意图。在这种情形下，参与聊天的人主观上是希望有自杀想法的人死亡结果发生的，且起到了推波助澜的作用，原则上应当认定构成故意杀人罪。

而对于组织建立“自杀QQ群”的群主是否涉嫌犯罪，要看其组织该群的主观目的和客观行为。“即使不构成犯罪，也应该及时取缔，毕竟有违社会公序良俗，且有可能危害社会秩序，甚至达到犯罪的程度。”陈功说。

■监管措施

警方呼吁关注青少年心理健康

针对频发的青少年轻生事件，警方呼吁社会各界一起关注青少年心理健康。引发青少年陷入心理困境的因素很多，但在他们采取极端行动之前，一般都会有前兆，这需要他们的身边人细心观察，及时发现，加以疏导。同时，民警提醒广大青少年，如果有焦虑、害怕、紧张、抑郁、悲伤等心态，可以积极寻求专业心理人士的帮助，或向身边人倾诉。

此外，对于网络上的“自杀QQ群”该如何监管，警方表示，他们将携手相关部门，对网络上此类充满负能量的“自杀QQ群”进行清理，如果发现涉嫌违法犯罪，一定严肃处理。同时，警方也欢迎广大市民积极举报，便于警方开展工作。

(杨维斌、陶维洲)

有鼻炎找鼻舒堂排鼻毒保顺畅

鼻舒堂 3周年店庆 感恩回馈

送！送！送！来就免费领

2016年11月5日-6日

是时候解决呼吸的大问题啦！

鼻舒堂针对长期流鼻涕、打喷嚏、鼻塞引起的呼吸不畅、头疼、记忆力下降及过敏性鼻炎、急性慢性鼻炎、鼻窦炎、鼻息肉等鼻炎问题，不打针，不吃药，不手术，帮您解除鼻炎痛苦，还您畅快呼吸。重要提示：莫把鼻炎当感冒治！

从今日起到店免费试用专利鼻炎膏(专利号ZL200410035631.3)就送价值98元洗鼻器和精美礼品。(数量有限,先到先得)

平顶山市区劳动路民政医院北隔壁鼻舒堂 健康热线:2210966